Conceptuele natuurkunde met technische toepassingen WZ5

Toepassingen Vloeistoffen, Trillingen en Golven (H13 - H15)

75.1 Bij het uitwerken van zijn wet toonde Pascal indrukwekkend aan hoe = 0.30 cm
kracht vermenigvuldigd kan worden door vloeistofdruk. Hij plaatste een lange
dunne buis met een straal van 3,0 mm verticaal in een wijnvaatje met een straal
van 21 cm. Hij ontdekte dat het met water gevulde vat barstte wanneer de buis

tot op een hoogte van 12 m gevuld werd.

Bereken (a) de massa van het water in buis en (b) de nettokracht die door het

water in het vat uitgeoefend wordt op het deksel, net voordat het vat scheurt.

((@)0,34kg  (b) 1,6 x 10*°N)

Z5.2 Een hydraulische pers voor het — 350N

Monster
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samenpersen van poedermonsters heeft een '

grote cilinder met een diameter van 10,0 cm

en een kleine cilinder met een diameter van

2,0 cm. Aan de kleine cilinder is een Hydraulische | 10.0cm

locistof T "~ Kleine cilinder
vloei _

hefboom bevestigd, op de manier zoals —2.0 cm

weergegeven in de figuur. Het monster dat _

op de grote cilinder geplaatst wordt heeft

een oppervlakte van 4,0 cm®. Hoe groot is de druk op het monster als op de hefboom een kracht van

350 N uitgeoefend wordt? (44 MPa)

75.3 Eenvlotbestaat uit 12 boomstammen die aan elkaar gebonden zijn. Elke stam heeft een diameter
van 45 cm en een lengte van 6,1 m. Hoeveel mensen kan het vlot dragen voordat ze natte voeten krijgen,
als de gemiddelde persoon een massa van 68,0 kg heeft? Veronderstel dat het soortelijk gewicht van het

gebruikte hout 0,60 bedraagt. (68, Examen januari 2019)

75.4 De waterstraal van een kraan wordt dunner naarmate deze verder van de uitloop
verwijderd is (zie figuur). Leid een uitdrukking af voor de diameter d van de waterstraal

als functie van de afstand y tot de uitloop van de kraan als gegeven is dat het water een

snelheid v heeft bij het verlaten van de uitloop met een diameter do. (Het verschil in

omgevingsdruk met de hoogte mag worden verwaarloosd.)

(Examen januari 2016)
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7Z5.5 Een uniforme liniaal met massa M wordt met een uiteinde aan een
scharnierpunt opgehangen en horizontaal gehouden door middel van een
veer met veerconstante k die bevestigd is aan het andere uiteinde. Welke

frequentie heeft de trilling, als de liniaal licht op een neer beweegt? (Hint:
1.25m

Stel een momentvergelijking op rond het scharnierpunt.)

75.6  Een stemvork trilt met een frequentie van 441 Hz en beide uiteinden bewegen heen en weer tot
1,5 mm van hun evenwichtsstand. Bereken (a) de maximale snelheid en (b) de maximale versnelling

van elk uiteinde. ((@)4,2m/s  (b) 1,2 x 10* m/s?) '

4 [w] 3 0.05m
75.7 Men wil met behulp van een fysische slinger een klok
construeren. Daartoe gebruikt men een homogene staaf met lengte L = 1.5

m en massa m = 2,0 kg. Het rotatiepunt bevindt zich op 5,0 cm van het

uiteinde van de staaf. Hoeveel maal per minuut gaat de slinger over en Ltem
weer?

(30, Examen september 2019)

75.8 Een kogel met een massa van 0,0125 kg raakt een 0,240 kg zwaar
blok dat is bevestigd aan een gefixeerde horizontale veer met een veerconstante van 2,25-10° N/m ,

en brengt het blok in een trilling met een amplitude van 12,4 cm. Bereken de beginsnelheid van de kogel

als de kogel na de inslag blijft vastzitten in het blok? (236 m/s)

75.9 Twee kinderen sturen signalen langs een touw met een totale massa van 0,50 kg dat tussen
twee blikjes is gebonden. Op het touw staat een spanning van 35 N. Trillingen in de snaar doen er

0,5 s over om van het ene kind naar het andere te gaan. Hoe ver staan de kinderen van elkaar af?

(18 m)
7Z5.10 Eén uiteinde van een horizontale snaar met ) 1.50 m )
een massadichtheid van 6.6x10™ kg/m is bevestigd . ©
aan een mechanische 120 Hz oscillator met een kleine
amplitude. De snaar loopt over een katrol op een Oscillator
afstand van 1,50 m en aan dit uiteinde worden massa’s m

gehangen (zie figuur). Welke massa m moet er vanaf
dit uiteinde aan de snaar worden gehangen voor het produceren van (a) één lus en (b) 3 lussen van een
staande golf. (Neem aan dat het snaaruiteinde bij de oscillator een knoop is.)

((a) 8,7 kg, (b) 0,97 kg, Examen september 2019)
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